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[bookmark: _GoBack]Opgave 1: 
Knap kapacitet
Nice Wear A/S producerer undertøj, som sælges i Europa og USA. Virksomheden har specialiseret sig i at samarbejde med nogle af verdens store sportsstjerner, og det er blevet en overraskende stor succes. 
I løbet af de sidste par måneder har Nice Wear A/S fået installeret et nyt højautomatiseret anlæg, som skal benyttes til at producere underbukser. Anlægget er næsten fuldautomatisk og kan betjenes af få medarbejdere. Det nye anlæg skal i det kommende år benyttes til at producere 3 forskellige modeller af underbukser. De tre modeller, som skal produceres på det nye anlæg, er Messi, Federer og Alonso.
Det nye anlæg har en årlig kapacitet på 2.100 timer.
Ud fra tidligere års erfaringer og prognoser for afsætning af special-underbukser har salgsafdelingen vurderet, hvordan pris og mængde vil hænge sammen for de 3 forskellige modeller af underbukser i det kommende år. Se bilag 1. 
Produktionsafdelingen vurderer, at tidsforbruget på det nye anlæg vil være 3 minutter for Messi, 2,5 minutter for Federer og 3 minutter for Alonso. De variable enhedsomkostninger er kalkuleret til kr. 14,75 for Messi, kr. 12,50 for Federer og kr. 13,25 for Alonso.
Produktionschefen har aftalt med de ansatte i afdelingen, at det er muligt at etablere overarbejde i op til 500 timer. Overarbejde vil koste kr. 250 ekstra pr. time.
1.1 (10 %)
Beregn den optimale afsætningsplan for de 3 modeller af underbukser på det nye anlæg under hensyntagen til den begrænsede kapacitet på 2.100 timer.
De nødvendige oplysninger findes i bilag 1.

1.2 (5 %)
Vurder, hvor mange timer det er lønsomt at udvide kapaciteten med, hvis der etableres overarbejde.
1.3 (5 %)
Beregn, hvor meget det samlede dækningsbidrag ændres ved at benytte overarbejde.









Opgave 2: 
Budgettering

Frans Jager A/S sælger specieldesignede pengeskabe til det meste af verden. Virksomheden er i færd med at udarbejde budgettet for 2. halvår 2015. Foreløbig har virksomheden udarbejdet den forventede resultatopgørelse for 1. halvår 2015:

	Forventet resultatopgørelse for første halvår 2015 (kr.)

	Omsætning 	18.471.000
- Vareforbrug 	12.082.600
Bruttofortjeneste 	  6.388.400
- Kontante kapacitetsomkostninger 	  2.822.500
Indtjeningsbidrag 	  3.565.900   
- Afskrivninger 	     846.000
Resultat af primær drift 	  2.719.900    
+ Renteindtægter 	       22.000        
-  Renteomkostninger 	       78.300        
Resultat 	  2.663.600



Endvidere har virksomheden opstillet følgende forudsætninger til brug for udarbejdelse af resultatbudgettet for 2. halvår 2015: 

· Salgspriserne stiger med 3%. 
· Afsætningen stiger med 6%.
· Kostpriserne stiger med 4%.
· Kontante kapacitetsomkostninger stiger med 4%.
· Afskrivningerne falder med kr. 15.000.
· Der budgetteres med en stigning i renteindtægter på 3.000.
· Renteomkostningerne falder med kr. 6.000.


2.1 (10%)
Udarbejd et udkast til resultatbudget for 2. halvår 2015.

I bilag 2 findes en skabelon, som eventuelt kan benyttes.


2.2 (5%)
Forklar, hvilken metode virksomheden anvender til resultatbudgetteringen?



Opgave 3: 
Investering
Candy A/S er en slikproducent, som har specialiseret i at lave slik, som er en blanding af lakrids og chokolade. Blandingen, med sød lakrids omkranset af chokolade, har vist sig at falde i forbrugernes smag. Afsætningen er steget langt mere end forventet, og virksomhedens pakkeafdeling kan ikke længere følge med. Det er kun lykkedes ved hjælp af meget overarbejdede de seneste måneder. Produktionschefen har derfor undersøgt, hvad det vil koste at anskaffe en ekstra pakkemaskine, så pakkeafdelingen kan nå det nødvendige inden for normal arbejdstid.
Den nye pakkemaskine koster kr. 800.000, hjemtagelsesomkostningerne udgør kr. 30.000 og det koster kr. 20.000 at få maskinen installeret. Levetiden forventes at være 5 år, hvorefter scrapværdien forventes at være kr. 50.000. Hvis den nye maskine anskaffes vil den årlige besparelse på overarbejde være kr. 200.000. Virksomheden benytter en kalkulationsrente på 9 % p.a. ved denne type investering.

3.1 (5%)
Redegør for, hvilken investeringsårsag der er tale om.
3.2 (5%) 
Opstil investeringens betalingsstrøm.
I bilag 3 findes en skabelon til opstilling af betalingsstrømmen. Skabelonen kan eventuelt anvendes.
3.3 (5%)
Beregn, om det er lønsomt at investere i pakkemaskinen.
3.4 (5%)
Beregn, hvor stor de årlige besparelser på overarbejde mindst skal være, for at investeringen er lønsom.
3.5 (5%)
Vurder, om der er andre overvejelser end de økonomiske, Candy A/S bør inddrage i beslutningsgrundlaget.











Opgave 4: 
Logistik
Virksomheden Collar Socks A/S har specialiseret sig i at producere meget farvestrålende strømper til herrer. Efter nogle år med beskeden vækst, indgik virksomheden et samarbejde med flere kendte danskere, hvilket har haft stor positiv effekt. Collar Socks A/S er lagerførende og produktionsplanerne styres af salgsprognoser. 
En model af de strømper, Collar Socks A/S producerer til lager, er en sort strømpe med en tynd rød stribe, kaldet Basic 1.  Afsætningen af Basic 1 forventes at være jævnt fordelt over året. Den årlige afsætning af Basic 1, forventes at blive 30.000 par. De variable produktionsomkostninger udgør kr. 4,75 pr. par. Maskinen, som producerer Basic 1, har en årlig kapacitet på 300.000 par. Omstillingen af maskinen der producerer Basic 1, er ganske enkel og omstillingsomkostningerne er beregnet til kr. 213,75 pr. serie. Lagerrenten er fastsat til 12 % p.a. af den gennemsnitlige lagerværdi.


4.1 (5 %)
Bestem den optimale seriestørrelse for Basic 1.
I bilag 4 findes en model til beregning af den optimale seriestørrelse. Modellen kan eventuelt anvendes.

4.2 (5 %)
Beregn de samlede årlige lager- og omstillingsomkostninger ved den optimale seriestørrelse.

Collar Socks A/S producerer strømper på mange maskiner, og lige nu er der overvejelser om at flytte produktionen af Basic 1 til en ny maskine, som virksomheden lige har indkøbt. Den nye maskine har en årlig kapacitet, der er næsten dobbelt så stor, som den maskine Basic 1 produceres på i øjeblikket.

4.3 (5 %)
Forklar, hvad det vil betyde for den optimale seriestørrelse og de årlige lageromkostninger, hvis produktionen af Basic 1 flyttes til den nye maskine.





Opgave 5: 
Regnskabsafslutning / Årsregnskab

Greenland Fur A/S i Nuuk er ved at afslutte regnskabet for 2014, se afslutningsskemaet i bilag 6. De fleste konti er allerede afsluttet. Der mangler kun at blive taget hensyn til følgende interne bilag (alle beløb i 1.000 kr.)
 
  1) Råvarer udleveret til produktionen udgør 10.750 
  2) Forbrugt arbejdsløn i produktionen udgør 9.200 
  3) Færdigproducerede varer tilgået færdigvarelageret udgør 19.080 
  4) Varer udleveret fra færdigvarelageret udgør 25.105 
  5) Skyldig reparation af kopimaskine udgør 5
  6) Afskrivning på tekniske anlæg og maskiner udgør 1.330 
  7) Afskrivning på biler udgør 450 
  8) Afskrivning på inventar udgør 875  
  9) Forudbetalt forsikring på biler 72 
  10) Momsregnskabet afsluttes.


5.1 (15 %) 
Færdiggør afslutningsskemaet for 2014, idet de interne bilag registreres. 

Saldobalancen fremgår af bilag 5

5.2 (10 %) 
Udarbejd en funktionsopdelt resultatopgørelse for 1. halvår 2014 og en balance pr. 30.06.2014. Der skal ikke udarbejdes noter. 

I bilag 6 og 7 findes skabeloner, som eventuelt kan benyttes.
